

書面質詢

施家倫議員

就青洲臨時燃料中途倉搬遷提出書面質詢

青洲臨時燃料中途倉問題困擾區內居民多年，隨著區內近年住宅及人口增多，搬遷工作更顯迫切。目前，位於港珠澳大橋人工島的新燃料中途倉於去年竣工，消防局已對中途倉的防火安全條件進行檢查，並於近日完成新倉位管理及經營批給合同。

然而，當局曾承諾爭取於今年上半年完成搬遷工作【註1】，如今上半年已過，搬遷工作卻未見啟動，令居民感到憂慮。由於搬運過程涉及大量易燃易爆的危險品，其運輸路線如何規劃、應急預案為何，期望當局儘快制定搬遷時間表與執行方案，讓社會清晰瞭解以釋疑慮。

與此同時，青洲臨時燃料中途倉佔地面積約3,400平方米，其所釋放出的土地將成為該區發展的珍貴資源。當局曾表示，青洲臨時燃料中途倉搬遷後，將騰空土地用以開展居民需要的設施【註2】，而青洲都市化整治計劃（2024）亦提出“用地轉作公用設施”。

事實上，青洲區長期以來社區配套設施不足，居民對於增設街市、體育設施、市政公園等民生設施的訴求殷切，對於該土地資源如何規劃利用，能否切合正在編制的北區-1規劃為“休閒宜居、生態保育和產業升級的城市生活空間”目標，真正回應民之所向，改善區內居民的生活品質，當局必須及早規劃並廣泛諮詢民意，確保土地資源用得其所。

為此，本人提出以下質詢：

一、當局曾承諾爭取於今年上半年完成青洲臨時燃料中途倉搬遷工作。請問目前具體的搬遷時間表為何？考慮到燃料屬性特殊，在搬遷過程中，當局將制定怎樣的運輸路線和安全預案，以確保搬遷過程的安全性？

二、青洲臨時燃料中途倉原址土地的釋放，為優化該區民生環境提供契機。請問當局對於該土地的未來用途有何規劃方案？在規劃過程中，會否優先採納並落實青洲區居民長期以來對於增建街市、文康體設施及其他公共服務設施的訴求？

參考資料:

【註1】青洲臨時燃料中途倉爭取上半年內搬遷

<https://www.tdm.com.mo/zh-hant/news-detail/1082397?isvideo=false&lang=zh&shortvideo=0&category=27>

【註2】青洲中途倉盡快遷人工島

https://www.macaodaily.com/html/2025-05/01/content_1828985.htm